

2009年会

本届年会是国际社会应对金融危机的一次重要对话

期待亚洲引领经济复苏

Asia - Lead the World Back to Growth

年会主题



以“经济危机与亚洲：挑战与展望”作为会议讨论主题的博鳌亚洲论坛2009年年会4月17日—19日在中国海南博鳌举行，这是继二十国集团伦敦峰会后，国际社会应对金融危机的又一次重要对话。



博鳌亚洲论坛2009年年会会场。



菲律宾前总统、博鳌亚洲论坛理事长拉莫斯在回答亚洲各国应该如何合作共同抗击金融危机的问题时，提到了他的著名格言“不要让邻居倒下”。

金融危机是目前全球问题的核心，世界各国都面临困难的经济时期，任何国家包括美国都不应采取保护主义或孤立主义的态度，因为这无助于问题的解决。各国需要加强合作应对危机。

——美国前总统乔治·W·布什

作为世界经济增长的重要一极，亚洲新兴经济体如何应对金融危机？经济发展前景如何？对世界经济的复苏，无疑将产生重大影响。因此，金融危机阴霾下召开的博鳌亚洲论坛本届年会，理所当然受到了亚洲国家、乃至世界关心亚洲事务的人士共同关注。

主题针对性特别强

本届论坛年会就是在国际金融危机影响不断加深的背景下召开的，意义十分重大。今年主题是“经济危机与亚洲：挑战与展望”，从议题设计可以看出，主要侧重从新兴经济体的角度探讨金融危机的影响以及应对举措。

本次年会最大的特点，就是针对性特别强，主题是亚洲怎么应对危机挑战。自本次金融危机爆发以来，亚洲各国还没有就应对危机开过像本届年会这般高规格的会议。本届年会也是讨论全球合作的G20伦敦金融峰会之后，亚洲的一次讨论区域性合作的会议。年会议题的选择切合当前的形势，对亚洲各国具有重要意义。

正如温家宝总理4月18日上午在年会开幕式上发表主旨演讲时指出的，亚洲是全球经济最具活力和潜力的地区之一。有效应对这场金融危机，亚洲各国不仅要把本国的事情办好，而且要进一步加强合

作，携手努力，同舟共济，推动亚洲共赢发展，成为世界经济复苏的重要引擎。

亚洲面临着诸多问题

当然，新兴经济体也面临着诸多问题——经济增长方式粗放，工业化、城市化程度不高，就业难、环境与发展矛盾日益尖锐等。国际金融危机给新兴经济体带来了发展的阵痛和对发展模式的思考，也带来了其验证和提升力量的机遇。

作为世界经济增长的引擎之一，亚洲曾在1997年发生过金融危机，暴露出新兴经济体在金融体制和国际合作方面的薄弱和不足。时隔10余年，又一场金融风暴席卷而来，亚洲经济如何走出衰退、迎来拐点，无疑是与会代表最关心的议题。

亚洲经济发展展望

展望亚洲经济发展未来，博鳌亚洲论坛秘书长龙永图乐观地认为：金融危机开始改变全球金融力量的对比，亚洲很多持有大量外汇储备的国家和金融比较稳健的国家，在全球金融体系的地位和分量在增加，西方国家对亚洲在金融上的依赖程度将增加，因此，现在是建立东西方更加平衡的金融关系的好机会；此外，中国、印度以及亚洲其他新兴经济体，也可以利用全球产

业大分化、大改组的时候，找到自己新的发展机会。

逆境孕育创新

曾指挥美国第六舰队参加海湾战争、退役后接手濒临破产的北电网网络并很快就奇迹般地将这家公司带出险境、2007年又带领AEA进入亚洲新兴市场的美国前参联会主席、AEA基金亚洲主席的欧文斯指出：从长期看，亚洲的中国、印度以及东南亚国家的消费需求仍然非常具有吸引力，中国明智地将经济转向依靠国内需求，将有助于创造出新的增长动力，希望这将遍布整个亚洲。温总理提倡的今年GDP增长8%的目标是世界增长率最高的目标之一，我认为这是一个宏伟目标。虽然此时没有人能够测出全球经济下降趋势会持续多久，但是我们仍然“看涨”亚洲地区。

危机也是转机，逆境孕育创新。对于亚洲新兴经济体来说，一方面要学习西方国家的经验，汲取他们的教训；另一方面要迈出改革创新步伐，消除其经济内生性的弊端，积极参与国际竞争，走一条真正适合自己的、可持续发展的道路。

博鳌小镇，凝聚共识。面对仍在肆虐的国际金融危机，“博鳌共识”有助于亚洲国家增强信心，加强合作，也有助于世界经济战胜危机，实现复苏。